

# 外交部: 对有关国家粗暴干涉香港事务和中国内政 表示强烈不满和坚决反对

新华社 侯晓晨

外交部发言人耿爽2日说,中方对有关国家粗暴干涉香港事务和中国内政表示强烈不满和坚决反对。

耿爽在例行记者会上应询表示,7月1日,在香港特区发生的暴力冲击立法会大楼、肆意损坏立法会设施的行为,是践踏法治、危害社会秩序的严重违法行为。我们对此予以强烈谴责。中央政府坚决支持香港特区政府和警方依法处置该事件。

他说,香港是中国的特别行政区,香港事务纯属中国内政。我们对有关国家粗暴干涉香港事务和中国内政表示强烈不满和坚决反对。我们再次告诫有关国家谨言慎行,不得以任何方式干预香港内部事务,不得以任何形式为暴力违法分子撑腰壮胆,

不要发出任何误导信号,不要作出任何错误举动。

有记者问:英国外交大臣亨特就不法分子暴力冲击香港特区立法会大楼发推特称,英方坚定不移支持香港及其自由,暴力行为不能接受,但香港人民必须拥有在法律范围内和平抗议的权利。对此中方有何评论?

耿爽说,近段时间以来,中方已多次就香港特区政府修例问题向英方阐明立场,并就英方不当言论提出严正交涉。但英方无视中方立场,频频对香港事务说三道四,粗暴干涉中国内政,中方对此表示强烈不满和坚决反对。

他说,香港是中国的特别行政区,香港事务纯属中国内政,任何国家、组织和个人都无权干预。中方维护国家主权、安全和发展利益的决心坚定不移,维护香港繁荣

稳定的决心坚定不移,坚决反对外部势力干预的态度坚定不移。我们要求英方深刻反思错误言行的后果,立即停止以任何形式干预香港事务和中国内政。

另有记者问:美、英、欧盟在声明中表示,香港人民应拥有和平抗议权利,同时应避免暴力行为,当前更重要的是要保持克制。你是否有进一步评论?

“如果发生在香港的暴力冲击立法会事件发生在美国或者欧洲,他们会怎么处理,会听之任之吗?”耿爽说,大家在电视上都看到过美国和欧洲警察对待暴力行为的执法场景。为什么同样的事情发生在香港,他们不但不反对和谴责,还要跳出来说三道四、指手画脚,貌似公允地鼓吹和平抗议的权利,呼吁避免暴力行为?!这完全是赤裸裸的双重标准,极其虚伪丑陋!

## 三部委: 国道收费权转让 须交通运输部批准

央视

交通运输部、发改委、财政部日前发布《关于进一步规范收费公路权益转让行为的通知》。《通知》明确,国道的收费权转让必须经交通运输部批准。

《通知》提出,各地转让收费公路权益应按照《中华人民共和国公路法》《收费公路管理条例》和《收费公路权益转让办法》及本通知的规定,严格执行有关转让条件、转让程序、转让收入使用、转让后续管理及收回等规定,防止国有资产流失。

根据公路法第五十九条、第六十一条的相关规定,县级以上地方人民政府交通运输主管部门筹资建成的公路,其收费权转让必须经相关部门批准,其中国道的收费权转让必须经交通运输部批准,国道以外的其他公路的收费权转让必须经省、自治区、直辖市人民政府批准,并报交通运输部备案。

对符合条件的转让行为,各级交通运输部门应按规定加快审批审核。对经有关部门认定的严重违法失信主体,禁止受让收费公路权益。

对于转让政府还贷公路权益,《通知》提出,应当明确要求受让方以现金方式支付转让金,不能以财政拨款、补贴等各类形式的财政资金支付,不得以股票(股权)、债券、实物资产或无形资产等其他非现金方式支付。受让方支付转让金期限,最长不超过合同生效后6个月,且受让方不得以公路收费权作质押获取银行贷款支付转让金。

## 壶口瀑布 迎来汛期

这是7月2日无人机拍摄的黄河壶口瀑布。

近日,受上游降雨增多影响,黄河干流进入汛期,壶口瀑布主副瀑布连成一线,再现壮美瀑布群。

新华社发 刘宏达 摄



## 谨防“能人”成村霸

新华社 向定杰

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强和改进乡村治理的指导意见》,为推进乡村治理体系和治理能力现代化,夯实乡村振兴基层基础指明了方向。

记者近期调研发现,当前以致富带头人为主的群体,进入村“两委”班子任职的“能人治村”现象增多。在引领乡村快速发展的同时,有的能人变“狠人”等现象也值得警惕。

## 令人叹息的蜕变

来到贵州省贵阳市观山湖区上寨村,村委会坐落在一片待拆迁的老旧房屋中。一间办公室的门牌上,原村主任王华的名字还在。

今年4月进驻贵州的中央扫黑除恶督导组反馈指出,王华有犯罪前科,村“两委”人员背景筛查存漏洞。记者了解到,早在2013年,时任村委会副主任、分管拆违控违工作的王华还因带头毁林、占用耕地大肆建房2800余平方米,被给予党内严重警告处分。

该村一名村干部说,由于村子面积大,外来人口多,征地拆迁补偿扯皮多,干部工作压力很大。部分村民表示,在村委会带领下,全村积极融入城市化进程,面貌发生巨大变化。然而,村干部却相继“出事”。上一任村支书唐松2017年因接受施工方

贿赂、侵占集体资产等问题被查。

记者梳理发现,近年来,不少被查的村干部,都曾是群众心目中能干的代表,他们为村里作出过贡献,也得到了许多荣誉。

今年3月,河北省赞皇县北清河村原支书李文华因涉黑、涉枪、涉毒、涉赌被判刑21年。此前,他曾获得“十佳”优秀党支部书记称号。

今年6月,贵州省遵义市红花岗区清江村原支书何兴明因侵占集体征地补偿款受到党内警告处分,而他在当地也是一个响当当的人物,任职期间带领村民创造了人均收入翻两番、村集体资产增长57倍的“奇迹”,获得过全国劳动模范、中国农村改革百名优秀人物等荣誉。

## 既有个人蜕变原因 也有外部监管缺位

“‘能人治村’没有问题。只不过在不同时代、不同时期,对能人的要求不一样。”武汉大学社会学系教授、中国乡村治理研究中心研究员吕德文说,过去我们片面强调了能人带领农民致富的功能,这就导致很多地方,把能人和富人画了等号。

在他看来,一些“模范村干”“明星支书”成为村霸,首先与村庄的权力结构息息相关,外部监管缺位。其次,村集体资产、资金、资源管理混乱也是一个重要诱因。

贵州省铜仁市纪委常委、正县级纪检监察员于红也认为,村干变村霸,除了理想

信念缺失,权力观、利益观、价值观“三观”迷失外,还和当前一些地方基层党建薄弱以及农村用人实际有关。

## 综合施策解决问题

受访人士认为,党的十八大以后,由于各项监督机制的完善,村霸现象得到了较好整治。但要为乡村振兴提供坚强政治和组织保障,还需要持续规范乡村权力运行机制。

吕德文认为,如今,一个村干部除了在村里有威望,能带头致富,最主要的还要符合我们党和政府的要求。要懂农业、爱农村、爱农民。他建议,要进一步解决好村干部自主空间的问题,比如项目落地过程中,如何避免强揽工程等行为。

于红提出,当前要严格对照《关于加强和改进乡村治理的指导意见》,全面落实村“两委”换届候选人县级联审机制,坚决防止和查处以贿选等不正当手段影响、控制村“两委”换届选举的行为,严厉打击干扰破坏村“两委”换届选举的黑恶势力、宗族势力。

此外,要坚决把受过刑事处罚、存在村霸和涉黑涉恶、涉邪教等问题的人清理出村干部队伍。坚持抓乡促村,落实县乡党委抓农村基层党组织建设和乡村治理的主体责任。“要继续深化扫黑除恶斗争,既加强对村霸的打击,也要铲除背后‘保护伞’,切断他们之间的黑色利益链。”于红说。

## 教育部: 合理布置暑假作业 减轻学生课外负担

新华社 施雨岑

暑假将至,教育部2日发布相关通知,要求各方协同努力,确保广大中小学生度过一个安全、快乐、有意义的暑假,特别指出要合理布置暑假作业,减轻学生课外负担。

通知说,要统筹调控不同年级、不同学科作业数量和作业时间,鼓励布置活动性、实践性、探究性作业,引导家长不盲目给孩子报校外培训班,减轻学生课外负担。同时,各地要切实做好安全教育,通过主题班会、班团队活动、发放安全提醒等方式,聚焦溺水、交通事故、食物中毒、自然灾害等防范重点,将安全提示内容告知每一个学生、每一个家长。

通知强调,要加强校外培训监管,对校外培训机构假期开展的中小学生学科类培训班严格进行审核备案。一经发现有超标超前培训内容的,要求培训机构立即整改,整改不到位的直接取消培训班次,拒不整改的依法依规进行处罚,直至吊销办学许可。